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Kommunfullmäktige 

Svar på interpellation av Birgit Hansson (V) angående 
stöd till unga vuxna i Nacka 
 

I Interpellationen ställs frågan vad Nacka kommun gör för att motverka ungas utanförskap. 
Det ställs fyra frågor om unga vuxna 18-25 år som inte har sysselsättning om kommunen tar 
sig an problemet med denna grupp på ett seriöst sätt. 
 
 

 

Mitt svar är följande: 
 

1. Hur stort är problemet med utanförskap bland unga vuxna i Nacka kommuns olika 
stadsdelar? 
Det är lite svårtolkat vad interpellanten avser med den frågan då utanförskapet inte är 
definierad. Hur många det är som upplever ett utanförskap utifrån personlig ekonomi, 
utbildning, språk, arbete, bostad, funktionshinder m.m. vet vi inte. Det vi vet är att 
 121 ungdomar var öppet arbetslösa per april 2017, 100 personer är därutöver i 
program med aktivitetsstöd. Vi har tyvärr ingen uppdelning per stadsdel. 
  

2. Vad kommunen gör för att motverka utanförskap bland unga vuxna? 
Förebyggande och uppsökande insatser inom kommunala aktivitetsansvaret; 
Det kommunala aktivitetsansvaret innebär att kommunen aktivt ska söka upp 
ungdomar mellan 16 och 19 år som fullgjort sin skolplikt, men som inte är registrerade 
på någon skola eller har en gymnasieexamen, för att säkerställa vilken sysselsättning de 
har. Kommunen ska erbjuda dessa ungdomar individuella åtgärder så att de kommer 
vidare i arbete eller studier. För personer under 18 år kan studieförberedande praktik 
vara aktuell. Studieförberedande praktik riktar sig till dem under 18 år och det har visat 
sig vara mycket värdefullt för att få eleverna att komma vidare. Leder inte insatsen 
tillbaka till studier eller till ett arbete, så leder den oftast till att eleven remitteras till en 
mer lämplig insats, till exempel genom barn‐ och ungdomsenheten eller vården. Ibland 
kombineras olika åtgärder. Kommunen erbjuder också sommarjobb för ungdomar 
mellan 16‐18 år med syfte att få kontaktnät samt ökad arbetslivserfarenhet. 
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3. Vad kommunen gör för att unga vuxna som har hamnat vid sidan av arbetsmarknad 
och utbildningssystem ska få en meningsfull sysselsättning? 
Vägledning till studier eller arbete. I första hand stöttar vi ungdomar som inte slutfört 
gymnasiet att slutföra det och få fullständiga betyg. I andra hand guidar vi till arbete via 
jobbpeng eller yrkes/lärlingsutbildning. Ungdomar kan också beviljas jobbpeng och 
välja en jobb‐ och utbildningsexpert som stöttar i deras väg till arbete eller studier. 
Även starta eget kan vara en möjlighet via stöd i entreprenörs hubben och via 
innovationsrådgivning. 

  
Jobbpeng grund beviljas ungdomar som bedöms stå nära arbetsmarknaden, men som 
behöver lite extra stöd att hitta arbete, och ibland praktik, för att få in en fot på en 
arbetsplats eller skaffa sig referenser.  
  
Insatsen förstärkt jobbpeng är vanligare hos målgruppen än jobbpeng grund. De flesta 
som beviljas förstärkt jobbpeng har någon form (en eller flera) av neuropsykiatrisk 
diagnos och skolan har oftast inte lyckats tillgodose målgruppens behov. Flera av dessa 
elever har börjat med studieförberedande praktik och sedan haft ytterligare behov av 
stöd för att fortsätta att till exempel arbetsträna för att bli anställningsbara. Andra 
fortsätter att studera på Komvux. Det kan vara på en skräddarsydd utbildning, till 
exempel lärlingsutbildning. En och annan börjar även studera på folkhögskola.  
  
Vanligast är att vägledningen är inriktad mot studier. De flesta studerar sedan på 
Komvux medan andra inte är mogna för det utan behöver en gymnasieplats, ofta med 
extra resurser. Det kan vara svårt att få en gymnasieplats mitt i en termin och då får de 
vänta till nästa terminsstart, vilket oftast är till hösten. Under väntetiden kan en 
arbetsmarknadsinsats bli aktuell. Ibland visar det sig att det inte är aktuellt vare sig 
med studier eller praktik. Då har vi hjälpt till att få eleven till rätt instans. Här kan också 
Karriärgallerians verksamhet vara aktuell för råd och stöd, cv‐skrivning, intervjuträning 
etc. 
  
Nyanlända ungdomar, 18 till 19 år, får normalt hjälp av etableringsstödet för att skrivas 
in på språkintroduktion på någon av de fyra gymnasieskolorna i kommunen. Vissa 
perioder har det varit platsbrist och då har vi hjälpt till med att bevaka lediga platser 
samt beviljat vuxenstudier under tiden.  

 
  

4. Om kommunen har eller planerar att skapa mötesplatser för unga vuxna där 
kommunen/ andra kan ge ett sammanhang och stöd som möjliggör en integration i 
samhället? 
Svar: Kommunen har mötesplatser som bland annat riktar sig till ungdomar i flera 
stadsdelar, en mötesplats är även på gång i Orminge och kommer vara i gång under 
hösten 2017. 
I Fisksätra finns en kvällsverksamhet som riktar sig till ungdomar och därutöver har vi 
fritidsgårdar i samtliga stadsdelar. 
Efter att man gått ut gymnasiet har man inte längre tillgång till kommunens 
fritidsgårdar. Skälet är att det inte bedöms vara lämpligt att ha en allt för stor 
åldersspridning i en sådan verksamhet. Erfarenheterna visar också att intresset för 
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fritidsgårdarnas verksamhet avtar med stigande ålder och det är ytterst få som 
efterfrågar fritidsgårdar efter gymnasieåldern.  

 
Trots detta har fritidsnämnden initierat och finansierat fritidsverksamhet, mindre 
mötesplatser för unga vuxna i I två prioriterade områden, där det funnits aktiva unga 
vuxna som uppvaktat kommunen;   

1. I Fisksätra anordnar föreningen Darra Musik & Dans öppen idrottsverksamhet för unga 
vuxna i åldern 16 – 25 år, tre vardagskvällar per vecka i Fisksätra sporthall  

2. Föreningen Henriksdals ungdomsråd, som består av unga vuxna i åldern 18 – 26 år, 
håller har verksamhet för unga vuxna en till två kvällar per vecka på Henriksdals 
fritidsgård, när den ordinarie verksamheten inte pågår, samma förening ordnar även 
idrott för denna åldersgrupp en kväll i veckan i Järla sporthall.  

 
Fritidsnämnden har också behandlat ett medborgarinitiativ om ett ungdomens hus för 
åldersgruppen 16 – 25 år. Fritidsnämnden beslöt att för närvarande inte starta upp 
någon mötesplats eller öppen verksamhet för unga vuxna. I fritidsnämndens 
kapacitetsutredning, som beskriver behoven för de 15 kommande åren finns det dock 
ett förslag att utreda vidare en mötesplats med en öppen fritidsverksamhet för den 
åldersgruppen. Fritidsnämnden har också beslutat att utreda om det kan finnas 
anledning att införa ett föreningsbidrag för verksamhet för åldersgruppen 21 – 25 år.  

 

 
 
 
 
Jan-Eric Jansson 
Arbets- och företagsnämndens ordförande 


